FACULTAD DE CIENCIAS DE LA EDUCACION

LICENCIATURA EN COMUNICACIÓN SOCIAL

ASIGNATURA: PERIODISMO ECONOMICO

PLAN DE CATEDRA AÑO 2006

   La economía constituye un aspecto de la realidad social que tiene que ver con la generación de la base material que posibilita la supervivencia humana. A través de las relaciones económicas, en el proceso social de producción y distribución de bienes, el ser humano transforma la naturaleza, la adapta a sus necesidades y logra satisfacerlas de diferente modo.

   La actividad económica constituye un proceso social insustituible, pero además es indivisible del resto de las relaciones sociales. La realidad social es única e indivisible. Sólo a los efectos de su estudio más exhaustivo, el hombre aísla mentalmente ese plano de análisis, aunque a veces se llega a ignorar las estrechas vinculaciones de lo económico con el resto del sistema social. Especial importancia tiene su relación con el plano político y el ideológico, donde juega una papel importante lo comunicacional.

   Vivimos en una sociedad donde las respuestas a los grandes interrogantes de un sistema económico, las da principalmente el mercado. Es la sociedad capitalista. Que además, tiene particularidades propias en un determinado contexto histórico y geográfico. En el caso de la Argentina, vivimos un capitalismo periférico y dependiente, donde se viene aplicando desde hace casi tres décadas un proyecto de concentración, saqueo y genocidio, que ha degradado las condiciones de vida de los sectores mayoritarios de la población. Ello dentro de un escenario mundial que sufre profundas transformaciones, al impulso del denominado modelo neoliberal, impulsado y protagonizado por las grandes empresas transnacionales de los países desarrollados, en su beneficio casi exclusivo.

   El éxito en la aplicación del mencionado modelo a nivel mundial, y en el avance del proyecto saqueador y genocida a nivel nacional, tiene varios factores. Pero sin dudas un elemento central a lo hora de explicar el notable apoyo ideológico que concitó, a pesar de las catastróficas consecuencias de su aplicación, se debe a la acción cumplida por los grandes medios de comunicación, incluyendo a muchos comunicadores sociales que se acoplaron al discurso hegemónico.

   Desde hace un tiempo, el periodismo económico ha tomado el centro de la escena cuando los medios de comunicación aluden a lo que llamamos actualidad política. Sin embargo, el ejercicio de esta especialización constituye una rara especie de gurúes, que hablan de cosas que los lectores, oyentes y televidentes no entienden del todo. El caso es que al cabo de varios episodios, se ha ido formando una manera de percibir los mensajes de parte de los receptores, en los que se presta atención más al humor del comunicador, a su gestualidad, que a los contenidos que transmite. Es como si los ciudadanos, la mayoría de ellos, ocupados por sobrevivir en una sociedad que le niega oportunidades, fueran a los medios a saber si las cosas siguen más o menos bien, interpretación que han dejado en manos de estos especialistas mediáticos.

  Pero los especialistas son, no pocas veces, voceros de sectores de poder y, extraña paradoja, aluden a la economía tomando de la disciplina sólo lo que les interesa, y emiten desde el periodismo negando sus postulados metodológicos elementales. Es necesario entonces indagar en esta fabulosa maquinaria de sentido que se despliega todos los días y, al advertir cómo actúan sus hilos invisibles, advertir que también se puede pensar un periodismo económico que sirva para democratizar la información y no para encriptar los mensajes hasta volverlos inentendibles para el pueblo. En esa penumbra, no hay lugar para ningún proceso liberador, y a un acto de dominación le sigue otro, sin excepción.

   El seminario propone, entonces, un diálogo entre los saberes propios de la economía y del periodismo, y la producción de mensajes comunicacionales. El repaso de literatura específica y el debate en los encuentros, la observación crítica de lo que proponen los medios de comunicación y la elaboración de propuestas propias, son momentos epistemológicos que guiarán las actividades durante el cuatrimestre.

· OBJETIVOS GENERALES

Lograr que al cabo del cursado, los estudiantes:

· Desarrollen la capacidad teórica y práctica para el análisis de la situación socioeconómica actual de la región, y de sus perspectivas futuras; dentro del contexto nacional y mundial, como sustento para su formación y aplicación en la comunicación social.

· Se inicien en la práctica de las actividades del periodismo económico, y reflexionen críticamente acerca de las posibilidades de esta disciplina social, para convertirla en una herramienta para la democratización de la economía y un aporte para la liberación de los pueblos.

· OBJETIVOS ESPECIFICOS

1.- Caracterizar el momento histórico por el que atraviesa el sistema capitalista internacional, y analizar las posibles tendencias del futuro y los rasgos esenciales del nuevo escenario competitivo mundial.

2.- Comprender la dinámica de la economía nacional, en especial los últimos treinta años, a través del análisis del comportamiento de sus distintos sectores económicos y el accionar de los principales actores sociales, evaluando las probables perspectivas futuras.

3.- Contribuir a la comprensión de la formación espacial de la sociedad argentina, y a la particular inserción de la provincia de Entre Ríos en la configuración regional de la Nación.

4.- Debatir sobre las características de la estructura socioeconómica provincial, y el impacto del marco nacional y mundial, en la etapa de reestructuración y crisis del capitalismo, considerando los posibles escenarios alternativos que se presentan.

5.- Desarrollar esquemas y métodos para el análisis económico, y para la elaboración de trabajos de interpretación y descripción de diferentes sectores productivos, desde la óptica de los intereses de los sectores sociales mayoritarios.

6.- Adquirir destreza en la elaboración de informes que interpreten y describan aspectos económicos de la realidad, y en el análisis crítico de artículos periodísticos escritos y otras formas de comunicación en esta disciplina.

LINEAS ESTRATEGICAS DE TRABAJO

A) ESTUDIO Y DEBATE DEL SISTEMA SOCIOECONÓMICO ACTUAL, SU ESTRUCTURA Y DINAMICA.

B) ANÁLISIS CRÍTICO DE LA PRÁCTICA DEL PERIODISMO ECONOMICO Y DEL ROL DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN SOCIAL, Y REALIZACIÓN DE DISTINTAS ACTIVIDADES PRACTICAS DE PERIODISMO ECONOMICO.

DESARROLLO


Teniendo en cuenta que el periodismo económico abarca el análisis y la difusión de un aspecto parcial de la realidad que es la economía, se considera necesario trabajar desde dos perspectivas. Por un lado, en la profundización del conocimiento del sistema socioeconómico, como basamento fundamental que permitirá darle contenidos a la práctica periodística. Y por otro lado, en el desarrollo de esquemas, métodos, habilidades y destrezas, propios del oficio del periodista económico.


Por esa razón, para el cumplimiento de los objetivos enunciados para esta asignatura, se ha esbozado una estrategia general, con una metodología de seminario-taller, la que incluye el desarrollo simultáneo de dos grandes líneas de trabajo, íntimamente vinculadas.


Una, de estudio y debate del sistema socioeconómico actual, con un temario tentativo a presentar por los docentes y a debatir con los estudiantes. Para su abordaje, se requiere la lectura previa del material bibliográfico recomendado por la cátedra, la participación activa de los cursantes, y la realización de actividades prácticas.


Otra, de reflexión y análisis crítico del periodismo económico y del rol de los medios de comunicación social, la que incluye la realización de diversas actividades prácticas, propias del periodismo económico.

EL SISTEMA SOCIOECONÓMICO ACTUAL

A) CONTENIDOS MINIMOS

1.- UN MUNDO EN PROFUNDAS TRANSFORMACIONES


La larga crisis actual del capitalismo mundial / Causas de la crisis y diferentes explicaciones / Reacciones frente a la crisis y principales efectos / Fin del modelo fordista-keynesiano / Financierización y estanflación / Políticas neoliberales / Revolución tecnológica / Globalización y regionalización / América Latina en la crisis / El mundo y la región a principios de siglo / Nuevo carácter de la crisis / Perspectivas.

2.- ARGENTINA EN LA ENCRUCIJADA, CRISIS Y PROYECTO DOMINANTE


Economía argentina, crisis y neoliberalismo / De una economía de producción a una economía de saqueo y genocidio / Origen y evolución de la crisis / Cambios estructurales en las distintas etapas / Democracia condicionada / El ajuste sin fin y las lógicas del ajuste / Convertibilidad y devaluación: presente y futuro / Inserción mundial, competitividad y Mercosur / Problemas económicos y sociales / Interrogantes y perspectivas.

3.- ENTRE RIOS Y SU GENTE: PROBLEMAS, CONDICIONANTES Y FUTURO.


Las regiones y su formación social, como segmentos espaciales de la sociedad nacional / Principales problemas económicos y sociales de la provincia / Impacto del contexto internacional y nacional / Los cambios estructurales, el proyecto dominante y las consecuencias para Entre Ríos / Las relaciones con el Estado Nacional / Estado provincial, sectores económicos y actores sociales / Mercosur / Posibles escenarios y alternativas a la situación actual.

B) ACTIVIDADES A REALIZAR

· Exposición abierta docente, con presentación de los aspectos principales del tema, y debate de los mismos.

· Trabajo y debate en pequeños grupos y en comisión, sobre la base de lecturas, prácticos y artículos seleccionados, preparados con anticipación.

C) BIBLIOGRAFIA SUGERIDA


A continuación se enunciarán una serie de textos útiles para comprender y debatir los diferentes temas que abarca el programa de la asignatura. Paralelamente, se confeccionará una carpeta con copia del material mínimo sugerido, para su lectura previa por parte de los estudiantes y el seguimiento paralelo de los temas.

BIBLIOGRAFIA BASICA SUGERIDA

· SITUACION INTERNACIONAL

· DOS SANTOS, Theotonio. “La crisis internacional del capitalismo y los nuevos modelos de desarrollo”. Cap. I “Tesis sobre la crisis económica internacional”.

· CORDOVA, Armando. “Crisis económica mundial y futuro de América Latina”.

· SAVIO, Roberto. “Tendencias de la globalización a finales del Siglo XX”.

· BEINSTEIN, Jorge. “Escenarios de la crisis global. Los caminos de la decadencia”.

· BEINSTEIN, Jorge. “Pensar la decadencia – La crisis a comienzos del siglo XXI”

· FERRER, Aldo. “Hechos y ficciones de la globalización”. Prefacio y I parte.

· CAPUTO, Orlando. “La economía mundial a inicios del siglo XXI”.

· LAFFERRIERE, L. “El actual marco internac.: Crisis, coyuntura y perspectivas”.

· VEGA CANTOR, Renán. “Imperialismo ecológico. El interminable saqueo de la naturaleza y de los parias del sur del mundo”.

· SITUACION NACIONAL

· INIESTA, Rafael. “La economía política del gobierno radical”.

· PESCE, Julieta. “El plan económico de Grinspun 1984”.

· AZPIAZU/NOCHTEFF. “El Desarrollo Ausente. Restricciones al Desarrollo. Neoconservadorismo y Elite Económica en la Argentina”.

· NOCHTEFF, Hugo. “Neoconservadorismo y Subdesarrollo. Una mirada a la economía argentina”.

· AZPIAZU/NOCHTEFF. “La Democracia Condicionada. 15 años de economía”.

· LOZANO, Claudio. “Sectores dominantes y límites al desarrollo”.

· LAFFERRIERE, Luis. “La crisis argentina y los dilemas de política económica hacia fines del 2002”.

· LAFFERRIERE, Luis. “La Argentina en la encrucijada – Entre las falsas alternativas del neoliberalismo y la necesidad de una sociedad para todos”.

· SEVARES, Julio. “Por qué cayó la Argentina”. Grupo Editorial Norma.  C. 1, 2 y 3.

· SCHORR / WAINER. “Argentina: ¿Muerte y resurrección?”. “Realidad Ec” 211. 

· SITUACION PROVINCIAL

· CAO, H. / VACA, J. “División regional del trabajo en la Argentina”, Revista Realidad Económica 2002, marzo-abril 2004.

· LAFFERRIERE, Luis. “Diagnóstico y Perspectivas de la Realidad Socioeconómica de Entre Ríos”. Diciembre 1992.

· SECRETARIA DE ESTADO DE LA PRODUCCIÓN DE ENTRE RIOS. “Sistema Agroalimentario de la Provincia de Entre Ríos”. Diciembre 2001.

· BARBOSA Y OTROS. “Las economías regionales en la posconvertibilidad. Notas sobre Entre Ríos”. Marzo 2003.

· LAFFERRIERE, L. “Coparticipación – Lo central es la distribución primaria”.

· LAFFERRIERE, L. “El desfinanciamiento del sector público en la provincia Entre Ríos - Su reflejo en la emisión de cuasimonedas”. Octubre 2003.

· VILLANOVA, G. “La estructura agraria provincial – Situación actual”. Julio 2004.

EL PRESUPUESTO PUBLICO A NIVEL LOCAL

A) CONTENIDOS

1) La importancia del presupuesto público para la gestión democrática

· El sistema presupuestario nacional, provincial y municipal

· Antecedentes constitucionales y legales

· Ley de Responsabilidad Fiscal

· Modificación del art. 37 de la Ley de Administración Financiera     

· Reglamentación de los Decretos de necesidad y urgencia

2) El presupuesto de la Provincia de Entre Ríos y de la Municipalidad de Paraná

· Importancia de los Regímenes de Coparticipación federal y Provincial.  

· Estudio de los componentes del Presupuesto: Ingresos - Gastos y Financiamiento.   Distintas clasificaciones

· Análisis del presupuesto de la Municipalidad de Paraná: Ejecuciones presupuestarias período 1997-2005

· Algunas conclusiones y perspectivas

B) BIBLIOGRAFIA SUGERIDA

1) Constitución Provincial

2) Ley 3.001

3) “Economía. En el pensamiento, la realidad y la acción”. Daniel Pérez Enrri. Ediciones Macchi.

4) “El Presupuesto del Sector Público”. Benedicto Caplán; Norma R. Caplán de Cohen. Ediciones Macchi.

5) “Administración Financiera Gubernamental. Un enfoque sistémico”. José María Las Heras. Ediciones EUDECOR.

6) Documentos diversos de Presupuesto Participativo.   www.cta.org.ar 

7) Leyes de Presupuesto Pcia. De Entre Ríos y Municipalidad de Paraná.

8) Ejecuciones presupuestarias de la Pcia. De Entre Ríos y la Municipalidad de Paraná.

ACTIVIDADES PRÁCTICAS OBLIGATORIAS

El detalle de las distintas actividades prácticas a desarrollar, será comunicado en los encuentros habituales, al inicio del cursado de la materia.

MODALIDAD DE EVALUACION Y PROMOCION

A.- EVALUACION


La evaluación es parte integrante del proceso de enseñanza-aprendizaje, y por ello la propuesta combina distintos mecanismos, y procura avanzar simultáneamente al desarrollo de las actividades. Durante el tratamiento del sistema socioeconómico actual, habrá una evaluación permanente del trabajo individual y grupal que se realice, lo que permitirá ir ajustando y superando las dificultades sobre la marcha. De allí que la participación pertinente en cada encuentro se valorará al momento de definir la nota final. Además, se hará una evaluación final, individual, sobre los principales puntos del programa, al concluir el desarrollo del mismo, procurando una comprensión de los contenidos teóricos y prácticos de la asignatura.


La evaluación de los trabajos prácticos será permanente, al debatirse los mismos en cada encuentro. Responderá a la particularidad de los temas y las actividades a desarrollar. Todos los trabajos deberán presentarse por escrito. La evaluación del trabajo final se hará a medida que se vaya elaborando, y la nota del mismo surgirá de la presentación del informe final (que deberá hacerse en tiempo y forma), de acuerdo a normas de la cátedra explicitadas al comienzo del curso.

B.- PROMOCION


Para promocionar la asignatura, acreditando haber logrado el cumplimiento de los objetivos mínimos trazados por la cátedra, el estudiante debe cumplir con los siguientes requisitos:

1) Haber asistido puntualmente al 75 % (setenta y cinco por ciento) de los encuentros realizados.

2) Haber participado satisfactoriamente en los trabajos individuales y grupales realizados en los encuentros habituales.

3) Haber presentado y aprobado la totalidad de los trabajos prácticos individuales solicitados.

4) Haber aprobado el Trabajo Final.

5) Haber alcanzado, como mínimo, el 70 % (setenta por ciento), en la evaluación teórica individual final, equivalente al mínimo de comprensión de contenidos exigidos por la cátedra.

